

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, от 1 до 2-х часов по-полудни.

Статьи, доставляемы для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемы безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротинова, ехоть съ Головинскаго проспекта.

КАВКАЗЪ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера.

Плата за объявленія—за занимаемое мѣсто, по восьми коп. за строку пята; на первую страницу прибавляется одно объявленіе отъ общественныхъ и сословныхъ учрежденій и редакціи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates for different regions and durations. Columns include 'Съ доставкой въ Тифлисъ', 'По почтов. оплат.', 'Съ пересылкою', 'По почтов. оплат.' and rates for 1, 3, 6, 12 months.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

Редакция газеты „Кавказъ“ объявляетъ, что подписка на газету „Кавказъ“ и объявленія принимаются ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ВЪ КОНТОРѢ РЕДАКЦІИ, на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротинова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“.

Въ 1886 году газета „Кавказъ“ будетъ выходить подъ прежнею редакціею и по прежней программѣ, ежедневно, не исключая и праздничныхъ дней.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Table with subscription rates for different regions and durations. Columns include 'Съ доставкой въ Тифлисъ', 'По Имперіи', 'По почтовому оплат.' and rates for 1, 3, 6, 12 months.

Подписка принимается исключительно въ конторѣ редакціи, Тифлисъ, уголъ Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротинова. Для иногороднихъ адресовать: Тифлисъ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

По случаю наступающихъ праздниковъ, въ Банделіри Главнначальствующаго гражданскаго частію на Кавказѣ открыта подписка для лицъ, желающихъ замѣнить обычные визиты въ дни Рождества Христова и Нового года пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ.

Иванцы искусства: Тифлисскаго театра. Концертъ въ Музыкальномъ Обществѣ. Сѣнь. Справочный указатель казенныхъ и частныхъ объявленій. Фельетоны: „Рогіѣда“, опера Сьрова, на тифлисскаго сценѣ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному ведомству. Декабря 5 го дня, въ Гатчинѣ. Назначаются: по Артиллеріи: состоящій при Императорской Главной Квартерѣ, числящійся по Гвардейской конной Артиллеріи, Подполковникъ Шведовъ—состоитъ при войскахъ Кавказскаго Военнаго Округа, съ зачисленіемъ по Полевой конной Артиллеріи; 21-й Артиллерійской Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Феодоровны бригады, Поручикъ Талыхановъ—Помощникомъ Старшаго Адыюта Окружнаго Артиллерійскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа, съ зачисленіемъ по Полевой пѣшей Артиллеріи. Отчисляется: по Артиллеріи: Помощникъ Старшаго Адыюта Окружнаго Артиллерійскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа, числящійся по Мѣстной Артиллеріи Поручикъ Гоффельдъ—отъ настоящей должности, съ переводомъ въ Карсо-Александропольскую Крѣпостную Артиллерію и съ оставленіемъ по Мѣстной Артиллеріи. Увольняется отъ службы, за болѣзнію: по Пѣхотѣ: 150-го пѣхотнаго Та-

манскаго полка, Штабсъ-Капитанъ Подполковникъ Капитановъ, съ мундиромъ и съ пенсіею полнаго олдда. Умершіи исключаются изъ списковъ: Командиръ 2-й бригады 21-й пѣхотной дивизіи, числящійся по Армейской Пѣхотѣ Генералъ-Майоръ Рыдзевскій.

Удѣлокъ Правительствующаго Сената, отъ 8-го ноября 1885 года, № 110, произведены по Кавказскому Учебному Округу, за выслушаніемъ, со старшинствомъ:

Въ Надворные Советники—Коллежские Ассесоры: Учителя: Закавказскаго Учительскаго Семинаріи—Иванъ Пясецкій, съ 5-го августа, и Батаалашинскаго городского училища—Григорій Громовъ, съ 10-го октября; Помощники Воспитателей при пансіонахъ гимназій: Тифлисскаго 1-й—Викторъ Ясинскій, съ 14-го апреля, и Кутаисскаго—Иларионъ Гусовъ, съ 1-го сентября 1884; исполняющій обязанности Инспектора Тифлисскаго 2-й гимназій Николай Ивановичъ, съ 1-го июля 1883, Учитель-Инспекторъ Батумскаго городского училища Филиппъ Богдановъ, съ 18-го декабря 1881, Помощникъ Класныхъ Наставниковъ Владикавказскаго реальнаго училища Иванъ Пигровъ, съ 14-го октября, и Смотритель-Учитель Адыютскаго нормальнаго сельскаго училища Егоръ Дивановъ, съ 4-го декабря 1884 года.

Въ Коллежские Ассесоры—Учитель-Инспекторъ Георгиевскаго городского училища Яковъ Нѣмовъ, съ 12-го августа 1880, Учителя: гимназій: Елизаветопольской—Иванъ Шаргородскій, съ 26-го ноября, и Тифлисскаго 2-й—Владимиръ Зильманъ, съ 28-го февраля, Кутаисскаго гимназій—Евстафій Войцеховскій, съ 30-го сентября, реальнаго училища: Владикавказскаго—Коллежскій Секретарь Витольдъ Станевичъ, съ 14-го августа, Шушинскаго—Полковникъ Крачунскій, съ 18-го августа, и Тифлисскаго—Петръ Молчанъ, съ 16-го сентября, и Васильи Котоминъ, съ 31-го декабря; Учитель-Воспитатель Александровскаго Учительскаго Института Иванъ Городенскій, съ 25-го сентября 1880; Титулярные Советники: бывший Помощникъ Класныхъ Наставниковъ Тифлисскаго 1-й гимназій Дмитрий Лавровъ, съ 1-го января, Учителя училищъ: городскихъ: Кутаисскаго—Шамше Ломинадзе и Александръ Нимеградзе, Озургетскаго—Спиридонъ Топуръ, съ 1-го июля, Батаалашинскаго—Федоръ Арманниковъ, съ 31-го августа 1884, реальнаго: Бакинскаго—Иппай Поповъ, съ 10-го ноября 1883, и Шушинскаго—Григорій Юанесовъ, съ 1-го июля 1884, и Новороссійскаго начальнаго (онъ-же Смотритель)—Николай Бабанъ, съ 13-го февраля 1881; бывший Помощникъ Класныхъ Наставниковъ Тифлисскаго реальнаго училища

Иосифъ-Робертъ Рецольдъ, съ 1-го сентября 1883, и Смотритель-Учитель Екаторинодарскаго начальнаго училища Дмитрий Бирюкъ, съ 1-го сентября 1879 года.

Въ Титулярные Советники—Учителя: Кубанской Учительской Семинаріи—Иванъ Нюмчуминъ, съ 14-го августа 1880, и Теравъ-Ханъ-Шуриискаго реальнаго училища—Василій Борисовъ, съ 10-го сентября 1875; Смотритель Грозненской горской школы Михайлаъ Мечавъ, съ 13-го ноября 1879; Коллежские Секретари: Учителя: Тифлисскаго 2-й гимназій—Ипполитъ Татевъ, съ 1-го сентября 1884, городскихъ училищъ: Ахалцихскаго—Василій Ивановъ, съ 1-го июля, Горійскаго—Леванъ Гапарадзе, съ 16-го сентября, при Александровскомъ Учительскомъ Институтѣ—Тарасій Мамаладзе, съ 1-го июля, Дербентскаго—Аставацатуръ Азатовъ, съ 1-го июля 1882, и Владикавказскаго реальнаго училища—Савва Новіевъ, съ 20-го августа 1884, Помощникъ Класныхъ Наставниковъ Кутаисскаго гимназій Михайлаъ Чичинадзе, съ 1-го сентября, и Помощникъ Учителя Тифлисскаго городского училища Иванъ Купченко, съ 1-го июля 1882 года.

Въ № 119-мъ „Собранія узаконеній и распоряженій Правительства“, отъ 3-го сего декабря, начатами слѣдующія постановленія:

- 977. О переработкѣ Свода законовъ Россійской Имперіи кодификаціоннымъ отдѣломъ при Государственномъ Совѣтѣ.
978. Объ увеличеніи основнаго капитала Общества Коломенскаго машиностроительнаго завода.
979. О дополненіи примѣчаній 1-го къ ст. 555 кн. XV Св. вѣд. посл. 1880 года.
980. О принятіи капитала, пожертвованнаго Херсонскимъ губернскимъ земствомъ для учрежденія трехъ стипендій въ Херсонскомъ земскомъ сельско-хозяйственномъ училищѣ.
981. О переименованіи Колячесской Кавказской женской общины, Егорьевскаго уѣзда, Рязанской епархіи, въ общежительный женскій монастырь.
982. О возведеніи Троицкой женской общины въ село Чухаровъ, Саранскаго уѣзда, Пензенской епархіи, въ общежительный монастырь.
983. Объ управленіи одной должности товарища председателя Таганрогскаго окружнаго суда.
984. О переименованіи одной должности товарища прокурора изъ округа Могилевскаго въ округъ Уманскаго окружнаго суда.
985. О раздѣленіи губернскими начальствомъ Приволжскаго края отравлять на испанскія въ Варшавскій-Улановскій военный госпиталь приволажскихъ въ отбавіи войсковой повивальности.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Сибирскаго телеграфнаго агентства). 12-го декабря.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня въ округномъ судѣ началось дѣло объ 11-ти лицахъ, занимавшихся въ окраинахъ Петербурга домъ и поджигавшихъ ихъ для полученія страховою преміи. Шайка руководилась финляндцемъ Вальбергомъ.

БѢЛГРАДЪ. Велѣдствіе дурной пищи, нѣсколько батальоновъ нишской арміи взбутовались. Виновные подвергнутся строгому наказанію. Говорятъ, что произошелъ бунтъ и въ нѣкоторыхъ другихъ частяхъ войскъ.

ТРИЕСТЪ. Сегодня было здѣсь два случая заболѣванія холерою, вслѣдствіе чего приняты энергическія мѣры предосторожности.

ТИФЛИСЬ.

13-го декабря 1885 г.

Въ № 325 нашей газеты напечатана корреспонденція изъ Салтанъ о самовольномъ вторженіи въ Персію шахсевенъ въ наши предѣлы и о вызванныхъ имъ пертурбаціяхъ въ Муанской степи, которая, за воспрещеніемъ шахсевенамъ приходить сюда на зимнія кочевки, по распоряженію министерства государственныхъ имуществъ, уже распределена была на участки, частью сданные въ аренду. Для разъясненія, какимъ образомъ, при дружественныхъ отношеніяхъ къ Персіи, могло совершиться въ мирное время вторженіе въ наши предѣлы кочевниковъ персидскихъ подданныхъ, считаемъ не лишнимъ напомнить нашимъ читателямъ нѣсколько историческихъ фактовъ, относящихся до этого вопроса.

властнымъ ему кочевымъ племенемъ желаетъ переселиться въ Персію, и просилъ шаха дать ему на то свое соизволеніе и приказъ отвести переселенцамъ мѣста для лѣтнихъ и зимнихъ кочевьевъ. Шахъ Аббасъ принялъ ходатайство Юнсуръ-паша, далъ новымъ своимъ подданнымъ названіе шахсевенъ, т. е. любящие шаха, и предоставилъ ихъ начальнику избрать для своего племенитѣ мѣста для зимнихъ и лѣтнихъ кочевьевъ, кація ему заблагоразсудится. Послѣ долгихъ поисковъ Юнсуръ-паша выбралъ Ардебильскую провинцію, которая въ то время простиралась отъ подножія Богроу-дага и Савалана до рѣкъ Аракса и Куры, гдѣ и поселились шахсевены въ числѣ болѣе 3-хъ тысячъ кибитокъ и проводили лѣто въ Саваланскихъ горахъ въ Мелкибѣ, а на зиму переходили на Мугань.

Съ увеличеніемъ численности шахсевенъ, они распались на нѣсколько племенъ, вслѣдствіе раздѣла между наследниками Юнсуръ-паша, не только имущества, но и власти надъ кочевниками. Между потомками Юнсуръ-паша особенно замѣчательнъ Бедиръ-ханъ, сопровождавшій Надиръ-шаха въ его многочисленныхъ походахъ и отличившійся храбростію. Послѣ его смерти, сыновья Бедиръ-хана: Кучикъ-ханъ и Назаръ-Али-ханъ раздѣлили между собою все племя шахсевенъ и долго враждовали между собою. Наконецъ, сынъ Кучикъ-хана—Али-ханъ—изгналъ внука Назаръ-Али-хана съ подвластными ему изъ Мешкина далѣе въ Ардебильскій округъ, и съ этого времени шахсевены раздѣлились на два главные отдѣла (илъ): Мешкинскій и Ардебильскій, имѣвшій каждый своего отдѣльнаго начальника (илъ-бегія).

Шахсевены были сунниты, а при Надиръ-шахѣ перешли въ шиитство, но вообще не особенно строго относятся къ обрядамъ своей религіи. Какъ кочевое племя, они вовсе не заботятся объ образованіи и не имѣютъ никакого понятія о чести, а потому воровство считается въ нихъ удалствомъ, а не преступнымъ или предосудительнымъ дѣяніемъ.

„РОГІѢДА“. ОПЕРА СЬРОВА. НА СЦЕНѢ ТИФЛИССКАГО ТЕАТРА.

Съ постановкой оперы «Рогіѣда» тифлисская публика познакомилась съ однимъ изъ наиболее выдающихся представителей русской оперной музыки—съ А. Н. Сьровымъ.

Прежде чѣмъ перейти къ отчету о постановкѣ «Рогіѣды» на сценѣ Тифлисскаго театра, считаемъ не безинтереснымъ сообщить пѣхоты свѣдѣнія объ авторѣ этой оперы. Александръ Николаевичъ Сьровъ родился въ 1820 году, умеръ въ 1871 г. Окончивъ курсъ наукъ въ училищѣ правовѣдѣній, Сьровъ поступилъ на коронную службу и только за нѣсколько лѣтъ до смерти вышелъ въ отставку. Музыкой занимался весьма небрежно, бралъ уроки игры на виолончели у извѣстнаго въ то время петербургскаго виолончелиста Карла Шуберта, который имѣлъ не малое влияние на развитіе музыкальныхъ способностей Сьрова. Теоретическимъ музыкальнымъ образованіемъ Сьровъ обязанъ исключительно самому себѣ, такъ-какъ изучалъ теорію музыки по образцамъ: Гайдна, Баха, Моцарта и Бетховена.

Впервые на артистическомъ поприщѣ Сьровъ выступилъ въ качествѣ музыкальнаго критика. Въ своихъ полемическихъ статьяхъ Сьровъ явился рья-

лымъ поклонникомъ вагнеровскихъ оперныхъ тенденцій, съ которыми онъ познакомился во время своего путешествія за-границей, гдѣ имѣлъ случай сойтись съ Вагнеромъ и Листомъ. Статьи Сьрова отличались рѣзкостью и задромъ, что создало ему не мало враговъ. Главная заслуга Сьрова-критика заключается въ статьяхъ о народной русской пѣснѣ. Музыкальный вкусъ Сьрова былъ очень странный и являющійся. Услышавъ въ первый разъ «Жизнь за Царя» Глинки, Сьровъ очень холодно отнесся къ этой гениальной музыкѣ, хотя впоследствии отзывался съ большою похвалою объ ней; но, напр., «Руслана» онъ совсемъ не признавалъ, и когда въ 60-хъ годахъ эта опера была возобновлена, разразился бранной (надылавшей много шума) статьей «Русланъ и русланисты». Мейербергъ, который одно время превозносилъ очень высоко, впоследствии свѣживалъ съ грязью; то-же было относительно Верди и Россини. Любимыми его композиторами были: Бахъ, Гендель, Моцартъ, Керубини и, конечно, Бетховенъ. Шуману Сьровъ мало симпатизировалъ, что весьма попятно, такъ-какъ натура Шумана диаметрально-противоположна Сьрову. Къ только-что зарождавшейся новой русской школѣ, представителями которой были: Балакиревъ, Мусоргскій, Римскій-Корсаковъ, Кюи-

Бородинъ, а впоследствии и Даргомыжскій, Сьровъ относился враждебно, а въ основанію въ началѣ шестидесяти годовъ Русскому Музыкальному Обществу, во главѣ котораго стоялъ А. Г. Рубинштейнъ, съ неприязнимою и худо-срываемою злобой, въ которой сквозила личная неприязнь. Особенно прельщавалъ Сьровъ Ант. Рубинштейна, какъ композитора и дирижера. Оставивъ въ сторонѣ личныя отношенія Сьрова, нельзя не признать за нимъ громадныхъ заслугъ въ дѣлѣ музыкальной критики, такъ-какъ въ то время онъ былъ единственный изъ музыкальныхъ критиковъ, обладавшій какъ общимъ, такъ и специально-музыкальнымъ образованіемъ. Какъ композиторъ, Сьровъ—явленіе въ высшей степени оригинальное. Известно, что большинство композиторовъ начинали писать если не въ дѣтскомъ, то въ самомъ раннемъ юношескомъ возрастѣ, а если и не печатали своихъ сочиненій, то изъ біографій мы знаемъ о ихъ первыхъ опытахъ. Такъ, напр., Моцартъ написалъ свою первую оперу 12-ти лѣтъ, Мендельсонъ въ этомъ-же возрастѣ написалъ свои три фортепьянные квартета, Бетховенъ, хотя и издалъ первый свойopus имѣя 25 лѣтъ отъ роду, но мы знаемъ изъ его біографіи, что этому opus'у предшествовалъ цѣлый рядъ сочиненій. Сьровъ-же выступилъ съ первымъ своимъ сочинені-

емъ («Юдѣя»), будучи въ почтенномъ возрастѣ, 43-хъ лѣтъ. Конечно, трудно повѣрить, чтобы безъ предварительныхъ опытовъ композиторъ могъ явиться съ такимъ артыломъ произведеніемъ, какъ названная выше опера «Юдѣя»; но, во всякомъ случаѣ, если Сьровъ и писалъ что-нибудь до «Юдѣя», то крайне мало, хотя въ своей автобіографіи онъ даже не упоминаетъ о какихъ-либо композиторскихъ опытахъ. Кромѣ трехъ оперъ («Юдѣя», «Рогіѣда», «Вражья сила»), Сьровъ ничего не писалъ (если не считать совершенно незначительныхъ маленькихъ сочиненій: «Аве Марія» для соираю и «Малороссійскаго таца» для оркестра). Для пятидесяти лѣтъ жизни это немного, но и этихъ сочиненій достаточно для того, чтобы отвѣсти Сьрову одно изъ первыхъ мѣстъ въ исторіи русской музыки. Сьровъ былъ истинно опернымъ композиторомъ; въ каменной или симфонической музыкѣ онъ не имѣлъ ни славности, ни способности, по-крайней-мѣрѣ, ни въ одной изъ своихъ оперъ Сьровъ не проявилъ способности къ симфонической разработкѣ, тогда-какъ довольно прослушавъ одинъ первый актъ «Руслана», чтобы убѣдиться въ гениальности Глинки какъ симфониста.

Хотя оперы Сьрова мѣстами и съ чисто-музыкальной стороны представляютъ много интереснаго, но все-таки сильная

сторона его оперъ—драматизмъ. Сьровъ сторонникъ реализма, въ которомъ онъ доходитъ до грубости и тривіальности (особенно во «Вражьей силѣ»). Въ выборѣ темъ Сьровъ бываетъ иногда поразительно неразборчивъ; напр., объ пѣсни дурака въ «Рогіѣдѣ», въ особенности-же пѣсна «Ты мнѣ, жонка, не перечь», которая даже не народа, а скорее происхожденіемъ своимъ обязана какой-нибудь петербургской лавейской. Главнымъ интересъ, съ музыкальной точки зрѣнія, у Сьрова заключается въ хорахъ (особенно въ «Рогіѣдѣ» и «Юдѣя»), въ которыхъ музыка достигаетъ значительной высоты. Лиризмъ и поэзія—не сильная сторона таланта Сьрова, но блестящее исключеніе въ этомъ отношеніи представляютъ хоръ и танцы одальскихъ въ «Юдѣя», дышащие чисто восточною нѣгой и поэзіей и, кроми того, прекрасно инструментованные, что тоже у Сьрова рѣдкость, такъ-какъ, болѣею частью, инструментованъ у него массовая, а мѣстами и грубая.

Речитативы Сьрова мѣстами достигаютъ сильной степени выразительности, безъ чего, впрочемъ, и немисланнымъ драматическимъ композиторомъ. Сьровымъ, какъ сказано выше, написано три оперы. Первая опера его—«Юдѣя»; поставленная въ первый разъ въ Петербургѣ въ 1863 году, она имѣла значительный успѣхъ, но вотъ уже лѣтъ 15, какъ она не идетъ, что объясняется громадными

трудностями, которыя представляетъ для пѣвицы роль героини оперы «Юдѣя». Мысль написать оперу на этотъ сюжетъ зародилась у Сьрова подъ влияніемъ игры знаменитой трагической актрисы Ристори. Либретто этой оперы написано самимъ Сьровымъ. Сюжетъ второй оперы Сьрова «Рогіѣда» взятъ изъ русской исторіи и главный интересъ сосредоточивается на борьбѣ язычниковъ съ христіанами. Ниже мы подробнѣе поговоримъ объ этой оперѣ, а пока скажемъ, что изъ трехъ оперъ Сьрова наибольшій успѣхъ выпалъ на долю «Рогіѣды», которая выдержала 200 спектаклей представлений на одной только петербургской сценѣ. Сюжетомъ для третьей своей оперы Сьровъ выбралъ драму Островскаго: «Не такъ живи, какъ хочется». Оперу эту Сьровъ не успѣлъ самъ окончить, а послѣ смерти его въ окончательной отдѣлкѣ принимали участіе: вдова композитора В. С. Сьрова (авторъ оперы «Урѣалъ Агоста») и Н. Ф. Соловьевъ (авторъ оп. «Местъ» Корделія). Сюжетъ «Вражьей силы» реаленъ до крайности и самая мысль написать оперу на такой сюжетъ събѣла и очень трудно выполнима. Благодаря присутствію глубокаго драматизма, лежащаго въ основѣ драмы Островскаго, Сьровъ вышель побѣдителемъ изъ своей высшей степени трудной задачи. Драматизмъ «Вражьей силы» тѣмъ рельефнѣе

По окончании последней персидской войны и проведенной новой границы между Россией и Персией согласно Туркменчайскому трактату 10-го февраля 1828 года, большая часть Муганской степи отошла к России, но ввиду за сим персидское правительство обратилось к кавказскому начальству с просьбою о дозволении поданным шаха, шахсевенам, приходить по исконному их обычаю на зимние кочевья на Муганскую степь и предложить уплачивать за это по две тысячи рублей серебром в год. По воспоминаниям на это желание Высочайшего соизволения, составлен был в Тифлисе, в 1831 году, съездившим для того от Абхазии мирно особым полномочным мирозаконным предпринимателем Салехом предпринятый условный акт, по которому для зимних кочевьев шахсевен предоставлена была часть Муганской степи, принадлежащая к Талышам, за предложенную плату. Впрочем, плата эта введена была в первый раз послѣ энергичных настояний только в 1847 году и вносилась до 1856 года, а съ тѣх пор не уплачивалась.

Съ самаго начала кочевья на нашей территории, шахсевены отличались своеволиемъ, грабежами и разбоями; они не только нападали на мирное население, но простирая свою дерзость до того, что имѣли стычки съ нашею кордонною стражею, грабили проходящие черезъ Муганскую степь караваны и занимались конокрадствомъ, сбывая лошадей угнанныхъ изъ Персіи на Мугани и отгоняя лошадей и скотъ съ русской территории для продажи въ Персію. Все это служило поводомъ къ постояннымъ сношениямъ съ персидскимъ правительствомъ и пограничными персидскими властями, но прекратить грабежи и разбои шахсевенъ, кочевавшихъ то на русской, то на персидской землѣ, не было никакой возможности. Прелѣдующимъ на русской землѣ разбойники уходили въ Персію — и обратно, а выѣзды съ тѣмъ давали пристанище и помощь въ своихъ кочевьяхъ въѣмъ нашимъ поданнымъ, которые совершали преступления. Наконецъ, въ 1882 году, съ согласия персидскаго правительства, сдѣлана была послѣдняя попытка водворить порядокъ при переходѣ шахсевенъ на кочевья в Муганскую степь. Выработанный для сего княземъ Главнотальствующимъ правилами удостоились Высочайшаго утверждения 21-го декабря 1882 года и приведены были въ исполненіе. На основаніи этихъ правилъ, шахсевены по переходѣ на русскую территорию и во все время кочевья на Мугани подчинялись во всемъ русскимъ законамъ, а для завѣдыва-

нія шахсевенами назначенъ былъ особый чиновникъ съ титуломъ пограничнаго съ Персією комиссара, которому даны были два помощника, исполняющихъ должность полицейскихъ приставовъ. На комиссара этого возложено было, какъ наблюденіе за порядкомъ во время кочевья шахсевенъ, такъ и предоставлено было ему рѣшать все ихъ внутрення несогласія и разбирать всѣ жалобы, пользуясь правами мирового судьи. Всѣ-же дѣла уголовнаго свойства должны были разбираться и рѣшаться военнымъ судомъ. Но шахсевены, возбуждаемые или бѣгами, увлонялись отъ исполненія этихъ правилъ не желали подчиняться при разборѣ своихъ внутреннихъ дѣлъ комиссару, назначенному русскимъ правительствомъ, и продолжали свои грабежи и разбои еще съ болѣею дерзостью. А потому, не оставалось другого средства, какъ удалить навсегда изъ предѣловъ русской территории этихъ вредныхъ для всего края гостей. По сношеніи кавказскаго начальства съ министрами внутреннихъ и иностранныхъ дѣлъ, а также и по сношеніи съ персидскимъ правительствомъ воспрелѣдывало въ октябрѣ 1883 года распоряженіе объ окончательномъ воспрещеніи шахсевенамъ перекочевывать на Мугань.

Вслѣдствіе этого, въ настоящемъ году былъ воспрещенъ переходъ шахсевенъ для кочевья на Муганскую степь, но они, въ количествѣ около 700 кабитокъ, прорвались черезъ кордонъ и явились на прежнихъ своихъ кочевьяхъ. Это заставило выслать три сотни Хоперскаго казачьяго полка и часть Дагестанскаго конно-иррегулярнаго полка, при появлении коихъ шахсевены, какъ сообщается ниже, безъ сопротивления предприняли обратное путешествіе въ Персію. Теперь Муганская степь можетъ считаться свободною и все проекты ея орошенія для водворенія здѣсь новыхъ колонистовъ и для надлѣнія мѣстныхъ малоземельныхъ крестьянъ землею — получаютъ возможность осуществленія.

**ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.**

2-я Тифлисская классическая гимназія, по примѣру прежнихъ лѣтъ, и въ текущемъ году устраиваетъ литературно-музыкальное утро, которое будетъ въ воскресенье, 15-го декабря. Начало литературно-музыкальнаго утра назначено въ 12½ часовъ дня. Изъ программы утра видно, что оно будетъ состоять изъ 16 №№. Между прочимъ, учащими старшихъ классовъ будутъ прочтены отрывки изъ Илиады Гомера на греческомъ языкѣ и изъ Горация на латинскомъ. Утро закончатся народнымъ гимномъ «Боже, Царя храни!»

Послѣ побѣга изъ Метехскаго замка тремъ арестантовъ, завѣдующій гражданскимъ отдѣленіемъ замка поручилъ

надирателю г. Турко розыскъ бѣжавшихъ. Послѣ долгихъ усилій, послѣднему удалось 12-го декабря, ночью, поймать одного изъ бѣглецовъ — Беридзе — на Вербѣ. При поимкѣ, преступникъ пытался оказать вооруженное сопротивление, но на крикъ Турко прибѣжалъ кандидатъ околоточнаго надирателя 1-го участка, г. Енколловъ. Видевъ имъ удалось обезоружить и связать бѣглеца, послѣ чего онъ былъ доставленъ въ управленіе 1-го участка.

Мы нѣсколько разъ упоминали на необходимость отремонтировать Кирочную улицу въ Кузахъ и закрыть находящуюся на ней канаву, благодаря которой до сихъ поръ были почти невозможны проѣзды по этой улицѣ. Въ настоящее время, городской управа отстранила это существенное неудобство, устроивъ сифонъ, отводящій воду, и закрывъ канаву. Весной, когда грунтъ оседетъ, эта улица будетъ вымощена заново и такими образомъ сдѣлается вполне доступною, какъ для пѣшеходовъ, такъ равно и для проѣзда экипажей.

Въ четвергъ, 12-го декабря, въ 10 часовъ ночи, въ 9-мъ участкѣ, на Елизаветинской улицѣ, въ домѣ Ивана Алексѣевича Читахова покатился огонь, причемъ сгорѣли весь потолокъ, одна изъ новообустроенныхъ комнатъ. Пожаръ произошелъ отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ одного изъ рабочихъ. О пожарѣ немедленно дали знать пожарной командѣ, но пока она успѣла прибыть на мѣсто огня былъ употребленъ домашними средствами. Домъ Читахова застрахованъ въ Обществѣ «Якорь» въ 36,000 руб.

**Городскія происшествія.**

Съ 10-го на 11-е декабря, около двухъ часовъ, ввечеръ, изъ палаты душевно-больныхъ Тифлисскаго военного госпиталя бѣжалъ арестантъ Самсонъ Миротадзе, состоящій подъ судомъ за убійство. Бѣжавшій чинами полиціи 1-го участка пойманъ за Ворѣскимъ мостомъ.

**КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.**

О происшедшемъ въ концѣ прошлаго мѣсяца вторженіи персидскаго кочевья племени шахсевенъ въ предѣлы Бакинской губернии намъ сообщаютъ слѣдующія подробности:

Первое движеніе шахсевенскихъ племени: Галышъ, Микейла, Наврузъ Алибеги, Удулы, Балабеги, Месталы-беги, приблизительно 3 тыс. душъ, началось 25-го ноября чрезъ посты Эркенъ-Коюкскій и Алпаетскій (первый постъ занимаетъ 20 казаковъ и второй — 1 офицеръ и 20 казаковъ). Прорвавшись границу, шахсевены, идя во главѣ 150 кочевниковъ, вооруженныхъ скорострѣльными ружьями, направились къ мѣстности вблизи Чайнайскаго поста и заняли пастбища Ахъ-чалъ до Мирзаканъ. На требованіе Дагестанскаго уезднаго начальника, коллежскаго советника Петрова, немедленно очистить Мугань и возвратиться въ Персію, шахсевены категорически заявили, что они пришли на Мугань вслѣдствіе притѣсненій персидскаго правительства и твердо рѣшились предпочесть смерть возвращенію обратно на родину. Независимо этого, они обратились къ уездному начальнику, чтобы онъ ходатайствовалъ о припяти ихъ въ русское подданство. 28-го ноября переходъ чрезъ границу шахсевенъ возобновился. Общества Галышъ, Микейла 2-е, Каракасумлы, Едды-Оймагъ, Аджирлы, Дамиры и Хамурлы силой прорвались на Мугань.

Вдругъ вбѣгать въ страшномъ испугѣ клячи дуракъ и сообщать, что медведь ломаетъ князя — и проситъ о помощи. Руальдъ вызывается помочь и спѣшитъ къ князю. Охотники приносятъ еще живого Руальда, который, пожертвовавъ жизнью, спасъ князя. Узнавши, что спаситель его Руальдъ, князь въ недоумѣнн обращается къ нему съ вопросомъ: «И ты не убилъ меня?». На этотъ вопросъ Руальдъ отвѣчаетъ словами странника о прощеніи враговъ. Князь и Добрыня въ смущеніи отъ этихъ словъ. Руальдъ умираетъ. Странники любятъ заукобную молитву.

Четвертое дѣйствіе происходитъ въ теремѣ Рогінды. Рогінда одна и тоскуетъ... но слышитъ звуки охотничьяго рога... то князь съ охоты завернулъ къ Рогіндѣ въ теремъ. Видя холодность ея, князь удалится въ свои покои одинъ. Рогінда беретъ ножъ, собравшись привести въ исполненіе задуманную месть и направляется въѣздъ за княземъ. Местъ Рогінды не удается и князь на мольбу ея обѣщаетъ въ видѣ мнѣности казнить ее собственноручно.

Пятый актъ представляетъ площадь передъ теремомъ князя. Собралися народъ, на судъ котораго князь отдаетъ Рогінду. Отвѣтъ народа (мужчинъ) коротокъ: «кровь за кровь». И несмотря на мольбы сына и женщины, князь неумолимъ... но вотъ раздается пѣніе странниковъ: «Младосердый Господь съ высоты небесъ неустанно зрѣть на дѣла людей».

между Алпаетскимъ и Еркенъ-Коюкскимъ постами, причемъ былъ убитъ одинъ кочевникъ и задержано казаками 4 стада барановъ. 30-го ноября кордонъ нашъ задержалъ 16 семействъ общества Дарлы вмѣстѣ съ имуществомъ и передалъ ихъ на Бездарскую таможенную заставу. Въ перестрѣлкѣ убита женщина. Затѣмъ 1-го декабря племена Сураханбеги, Джатанханулы и Прабеги атаковали посты Алпаетскій и Еркенъ-Коюкскій. Численность вооруженныхъ кочевниковъ превышала 200 человекъ. Во время перестрѣлки ранены 2 казака и убиты 2 лошади. Перешедше шахсевены отняли у нашихъ кочевниковъ арендовавшіе конюшни и расположились въ указанныхъ выше мѣстностяхъ. Такимъ образомъ, съ 25-го ноября по 2-е декабря на Мугань прорвалась силою почти все шахсевенскія племена. Во время перваго перехода шахсевенъ не было на границѣ ни персидскихъ властей, ни войскъ, а послѣдствіи, хотя и были на границѣ иль-бегі Фараджудла-ханъ и Джабаръ-ханъ, но на настоятельныя просьбы нашего комиссара, полковника Грановскаго, не явились для прекращенія безпорядковъ, производимыхъ персидскими кочевниками. Наконецъ, со стороны персидскаго правительства послѣдовало распоряженіе о командированіи на границу 4-хъ батальоновъ пѣхоты. Съ нашей стороны двѣ сотни Дагестанскаго коннаго полка направлены Бакинскимъ губернаторомъ для уселенія вкромѣ 4-го декабря прибыли въ Аджинабулъ 3 сотни Хоперскаго казачьяго полка, которыя проследовали чрезъ м. Салыны на Мугань. 7-го декабря Бакинскій губернаторъ лично отправился на мѣсто дѣла принявъ мѣры къ тому, чтобы изгнать шахсевенъ изъ нашихъ предѣловъ, стараясь, по возможности, избѣгать кровопролитія.

По прибытіи съ той и другой стороны войскъ, кочевникамъ предложено было оставить наши предѣлы, причемъ имъ данъ былъ двухдневный срокъ. Данъ того, чтобы ускорить переходъ шахсевенъ черезъ границу, казаки погнали ихъ скотъ, за которымъ послѣдовали владѣльцы его. Такимъ образомъ дѣло удалось мирнымъ путемъ, безъ всякаго кровопролитія.

Изъ Шуши намъ пишутъ, что въ городѣ свирѣпствуетъ дифтеритъ и убитъ много жертвъ, преимущественно дѣтей.

Академія художествъ въ минувшемъ году своего существованія (съ 4-го по 10-е ноября 1884 г. до 4-е ноября 1885 г.) избрала конюнерную коммисію изъ 4-хъ профессоровъ, и одного почетнаго члена община для разсмотрѣнія и офдѣлки работъ по рисованію и черченію учениковъ реальныхъ училищъ, учительскихъ институтовъ и семинарій. Конкурсная коммисія, состоящая изъ гг. В. А. Шренбергъ, В. П. Верещагина, К. В. Шерера, Н. А. Лавренко и В. П. Шеміота, уже разсмотрѣла эти работы, представленные въ количествѣ болѣе 18,000 экземпляровъ на выставку 90 учебными заведениями и, какъ уже извѣстно, признала работы учениковъ кавказскихъ реальныхъ училищъ и Тифлисскаго учительскаго института лучшими на всей выставкѣ, почему за труды на пользу искусства почетнымъ членомъ казаскаго учебнаго округа К. П. Яковскій избранъ въ почетные члены Академіи художествъ. Теперь, какъ намъ сообщаютъ, печатается подробный отчетъ о дѣятельности

вышеозначенной коммисіи, по выходе котораго въ свѣтъ мы не замедлимъ сообщить: кто изъ учащихся въ Кавказскомъ учебномъ округѣ удостоенъ награды, и какою именно.

Аджинабулъ. Рано утромъ, 8-го декабря, на станціи Аджинабуль, Кавказской желѣзной дороги, чуть не разыгралась, по словамъ кор. «Каспій», грандиозная драма. Со станціи Бара-Су вышелъ воинскій поѣздъ, биткомъ набитый нижними чинами и офицерами съ женами и дѣтьми. Этотъ поѣздъ подходилъ уже къ Аджинабулу. Другой поѣздъ — товарный, шедшій въ противоположномъ направленіи, именно со стороны Бану, тоже подходилъ къ Аджинабульскому станціи. Нужно замѣтить, что отъ Аджинабульскаго уезднаго и до станціи дорога имѣетъ довольно значительный уклонъ. Когда товарный поѣздъ сталъ спускаться по уклону, машинистъ затормозилъ паровозъ, однако, поѣздъ все болѣе и болѣе увеличивалъ скорость хода; машинистъ далъ контръ-паръ, но и это не удержало поѣзда; тогда послѣдовалъ съ паровоза цѣль рывъ тревожныхъ свистковъ. На станціи засуетились. Поѣздъ началъ съ страшною быстротою прямо на станцію, — удержать его не было никакой возможности, а на встрѣчу идетъ воинскій поѣздъ и уже такъ близко, что слышны отъ него свистки. Картина представлялась въ такомъ видѣ: товарный поѣздъ пролетитъ мимо станціи прямо на воинскій поѣздъ. Столкновение неизбежно — и все разлетится въ дребезги. Но въ эту страшную минуту является на помощь находчивость стрѣлочника. Онъ перебиваетъ стрѣлку такимъ образомъ, что направляетъ товарный поѣздъ на другой путь, который ведетъ въ Аджинабульское депо. Товарный поѣздъ прямо въ депо, ударяется о стоящіе паровозы, три паровоза оказываются разбитыми, машинистъ и кочегаръ получаютъ ушибы. И только благодаря случайности многие не пошатнулись жизнью.

Красноводскъ. «Каспій» слышалъ, что на Красноводскомъ рейдѣ предполагается постановка новаго маяка, причемъ, какъ говорятъ, этотъ маякъ своими разбѣгами будетъ превосходить всѣ находившіеся до настоящаго времени на Каспійскомъ морѣ казенные и частныя маяки.

**РУССКАЯ ЖИЗНЬ.**

**На морскую артиллерию и минное дѣло.** По словамъ «Рус. Кур.», въ 1886 г. ассигновано 3,237,518 руб., т. е. вдвое болѣе противъ 1885 г.

Та-же газета сообщаетъ, что при разработкѣ проекта увеличенія судоваго состава нашего миноснаго флота, въ морскомъ вѣдомствѣ рѣшено было построить въ теченіи 1885—1886 г. 12 миносцевъ новѣйшихъ типовъ. Въ виду массы предстоящихъ другихъ судостроительныхъ работъ, признано необходимымъ заказать ихъ отчасти за-границею, отчасти-же на русскихъ верфяхъ. За-границей работы по построенью миносцевъ будутъ производиться на заводѣ Норманъ во Франціи, заводѣ Томсона на Клайдѣ въ Англіи, заводѣ въ Штеттинѣ и Шахау въ Германіи. Остальные миносцы типа «Потъ» строятся въ новомъ адмиралтействѣ и на Балтійскомъ заводѣ. На сооруженіе всѣхъ двѣнадцати миносцевъ ассигно-

вано: на 1885 г. 953,000 руб. и на 1886 г. 427,000 руб.

Сенатъ предпринялъ по дѣлу Митюнова, какъ передаютъ газеты, на основаніи 912 ст. устава уголовного судопроизводства, кассационныя протесты и жалобы остаются безъ послѣдствій.

По свидѣніямъ директоровъ Финансовъ, неоплаченные сборы въ предпріимствѣ 1886 г. дойдутъ до 344,473,680 руб., что составитъ противъ поступления текущаго года увеличеніе дохода почти на двадцать милліоновъ рублей.

Предполагается, какъ слышали «Рус. Вѣд.», административное переустройство въ области Войска Донскаго, въ смыслѣ сдѣланія въ одномъ лицѣ должностей атamana военного отдѣла и окружнаго намѣстника.

Перваго сентября текущаго года, какъ извѣстно, вступилъ у насъ въ силу законъ объ уравнивательныхъ пошлинахъ. Положеніе объ этихъ пошлинахъ имѣло, между прочимъ, въ виду оградить наши машиностроительныя заводы отъ конкуренціи иностранныхъ машинъ. По свидѣніямъ департамента таможенныхъ сборовъ, сообщаемымъ «Русск. Кур.», законъ объ уравнивательныхъ пошлинахъ успѣлъ уже принести благоприятные результаты: за три мѣсяца привозъ иностранныхъ машинъ почти прекратился. Что-же касается жесты и желѣзныя издѣлія, то таковыхъ съ обложженіемъ ихъ пошлиною по общему тарифу въ нынѣшнемъ году вовсе не было ввезено.

«Нов.» слышали, что въ будущемъ году въ Китай отправляется новая экспедиція, подъ начальствомъ известнаго насѣдателя китайскаго жилища, доктора П. Я. Пассеича. Кромѣ научныхъ цѣлей, экспедиція будетъ имѣть и цѣли торгово-промышленныя. Средства, необходимые для экспедиціи г. Пассеича, уже разрѣшены министерствомъ финансовъ; что-же касается средствъ для осуществленія торгово-промышленныхъ цѣлей, то вопросъ объ этомъ будетъ обсуждаться въ Москвѣ, въ комитетѣ, состоящемъ изъ лицъ, наиболее заинтересованныхъ въ развитіи нашихъ торговыхъ сношеній съ Китаемъ. Предсѣдательствовать въ комитетѣ будетъ предсѣдатель Нижегородскаго армарочнаго комитета г. Осиповъ.

Изъ Семиръчья въ «Русск. Кур.» пишутъ: Полковникъ Пиневаскій прибылъ въ первый русскій пограничный городъ Кораколъ 7-го ноября. Здѣсь онъ подготавливается къ отъѣзду на почтовыхъ въ Россію, на что употребить съ себѣю. Числа съ 12-го онъ надѣется начать отправку частями экспедиционныхъ вещей и людей; самъ выѣдетъ послѣднимъ. Въ Вѣрномъ онъ предполагаетъ прожить два—три квартала ему съ двумя спутниками, гг. Руборевскимъ и Козловымъ, приготовлена въ губернаторскомъ домѣ.

Въ Кораколѣ встрѣтились нашего среднее азіатскаго путешественника весьма родственно; выѣзжали на встрѣчу вереть за семь начальскаго уѣзда, начальники частей и нѣкоторые чиновники и офицеры, всѣхъ человекъ до восемнадцати. 9-го ноября, вечеромъ, по просьбѣ коракольскаго интенданція, полковникъ Пиневаскій прочиталъ публично въ клубѣ кое-что о своемъ путешествіи; чтеніе продолжавшееся часа полтора, доставило коракольской публикѣ боль-

выступающа, что ему сопоставлены сцены площадная и даже балаганная, которая въ свою очередь, слаживаются присутствіемъ сильнаго драматизма. Особенно эффектная сцена масляница, которая была-бы балаганна, если-бы не мрачная фигура Петра, ставившагося съ Груней, прѣхавшей повеселиться съ своимъ женихомъ. Петръ, не стерпѣвъ публичной насмѣшки отъ любимои женщины, убиваетъ ее. Вообще во «Вражьей силѣ» характеристика всѣхъ дѣйствующихъ лицъ очень удачно. Съроу; особенно-же типичны: Петръ, Брежна и Спиридоновна.

Въ среду, 11-го декабря, состоялось первое представленіе оперы «Рогінда» на сценѣ Тифлисскаго театра. Сюжетъ этой оперы, какъ было выше сказано, заимствованъ изъ русской исторіи. Вотъ вкратцѣ содержаніе оперы:

Первая картина перваго дѣйствія происходитъ въ пещерѣ колдуньи Скудальды, жуда является Рогінда гадать о своей будущности. Сдѣлавшись одною изъ женъ столѣтнаго князя Киевскаго, Краснаго Солнышка, по-неводѣ, такъ-какъ онъ похитилъ ее силой, убивъ отца Рогінды — Рогволода, Рогінда, тѣмъ не менѣе, полюбила его и только изъмяна Краснаго Солнышка заставила вспомнить объиду и мстить. Колдунья даетъ ей ножъ, говоря, что «Красно Солнышко» долженъ умереть отъ ея руки.

Вторая картина изображаетъ жертвоприношеніе Перуну. Затѣмъ является Руальдъ, у котораго похитили невесту Олаву. Отъ одной изъ рабынь Рогінды Руальдъ узнаетъ, что Олава похищена княземъ, и та-же рабыня предлагаетъ отъ имени Рогінды мстить сообщ.

Второе дѣйствіе происходитъ въ грядницѣ князя. Пиръ, веселье, пляска, которая прерываются съ появленіемъ дождя, сообщающаго, что Руальдъ сдѣлалъ нападеніе на теремъ князя съ цѣлю похитить Олаву. Руальдъ, будучи отбитъ княжеской стражей, бѣжалъ. Красное Солнышко посылаетъ въ погоню за Руальдомъ и клянется казнить его, несмотря на увѣщанія дады своего Добрыни и дружинниковъ.

Дѣйствіе третье происходитъ въ лесу. Въ отдаленіи слышны звуки охотничьяго рога. Появляются странники (христиане), помогъ молитву. Затѣмъ является Руальдъ, истомившійся въ напрасныхъ поискахъ за женщиною, которому казался отомстить, и въ изнеможеніи падаетъ на землю. Услыжавъ стоны и плачь, одинъ изъ странниковъ приблизившійся узнаетъ Руальда, котораго онъ окрестилъ въ христианскую вѣру. Руальдъ рассказываетъ о своемъ горѣ и намѣреніи мстить князю; старикъ напоминаетъ ему о повѣщаніи Господа прощать враговъ. Руальдъ слышитъ звуки княжеской охоты и порывается идти въѣздъ, чтобы отомстить князю, но старикъ его удержи-

ваетъ. Вдругъ вбѣгать въ страшномъ испугѣ клячи дуракъ и сообщать, что медведь ломаетъ князя — и проситъ о помощи. Руальдъ вызывается помочь и спѣшитъ къ князю. Охотники приносятъ еще живого Руальда, который, пожертвовавъ жизнью, спасъ князя. Узнавши, что спаситель его Руальдъ, князь въ недоумѣнн обращается къ нему съ вопросомъ: «И ты не убилъ меня?». На этотъ вопросъ Руальдъ отвѣчаетъ словами странника о прощеніи враговъ. Князь и Добрыня въ смущеніи отъ этихъ словъ. Руальдъ умираетъ. Странники любятъ заукобную молитву.

Четвертое дѣйствіе происходитъ въ теремѣ Рогінды. Рогінда одна и тоскуетъ... но слышитъ звуки охотничьяго рога... то князь съ охоты завернулъ къ Рогіндѣ въ теремъ. Видя холодность ея, князь удалится въ свои покои одинъ. Рогінда беретъ ножъ, собравшись привести въ исполненіе задуманную месть и направляется въѣздъ за княземъ. Местъ Рогінды не удается и князь на мольбу ея обѣщаетъ въ видѣ мнѣности казнить ее собственноручно.

Пятый актъ представляетъ площадь передъ теремомъ князя. Собралися народъ, на судъ котораго князь отдаетъ Рогінду. Отвѣтъ народа (мужчинъ) коротокъ: «кровь за кровь». И несмотря на мольбы сына и женщины, князь неумолимъ... но вотъ раздается пѣніе странниковъ: «Младосердый Господь съ высоты небесъ неустанно зрѣть на дѣла людей».

Князь, находясь еще подъ вліяніемъ сны въ лѣву, окончательно смущенъ. Вспоминая поступки Руальда, князь, со словами «Ты сдѣлалъ великую невѣдомку Бога», объявляетъ прощенье Рогіндѣ. Народъ съ княземъ во главѣ рогинится яросту, а хоръ славитъ Господа.

Въ музыкальномъ отношеніи дучше всего весь третій актъ и въ особенности монологъ Рогінды: «Снова съ тоской осталась я одна» въ 4-мъ актѣ. Недурна также сцена у колдуньи въ первомъ актѣ и въ теремѣ Рогінды въ четвертомъ (пѣсна Изяслава и баллада Рогінды). Во второмъ актѣ недурна пляска дѣвухенъ, которая на нашей сценѣ не идетъ за немнѣишемъ танцовщицею, остальное-же можетъ служить образцомъ безукуса и бальностию. Оркестровка настолько грубая, что, несмотря на нашъ малявній оркестръ и могучий голосъ г. Буховецкаго, въ сценѣ гнѣва князя его не было совсемъ слышно. Больше всего публикѣ понравилась хоръ третьяго акта, баллада Рогінды и вышеупомянутый монологъ четвертаго акта. Изъ исполнителей наиболѣе успѣхъ выпалъ на долю г-жи Смирновой, гг. Лодія и Молчановскаго. Партія Рогінды — одна изъ труднѣйшихъ для сопрано по своей тесситурѣ (отъ нижняго sol до верхняго do) — представляеть также болѣшія трудности и съ драматической стороны. Благодаря своему неодоимому сценическому таланту и прекрасному голосу, г-жа Смирнова

вышла побѣдительницей изъ своей грустной задачи. Для воплощенія законченнаго исполненія партія «Рогінды» нуженъ громадный и долгодѣйный опытъ. Монологъ 4-го акта «Снова съ тоской» былъ слытъ г-жей Смирновой въ высшей степени тепло, задумчиво, какъ лучше и желать нельзя. Исполненіе-же баллады намъ понравилось меньше, — замѣтна была нѣкоторая торопливость и неясность. Во всякомъ случаѣ, это явленіе, очевидно, случайное и объясняется волненіемъ, которое, вѣроятно, испытывала артистка, исполняя такую отвѣтственную роль.

Лучшаго исполненія роли княжбо дуракъ, чѣмъ у г. Лодія, нельзя и желать. Весьма хороше былъ гримъ артиста... Партія странника какъ нельзя лучше подходила къ голосовымъ средствамъ г. Молчановскаго; въ его пѣніи было много плавности и величавой спокойствія, что и составляетъ сущность этой партіи, такъ-какъ въ сценическомъ отношеніи она не представляетъ никакихъ требованій. Роль «Краснаго Солнышка» требуетъ болѣе вѣщныхъ данныхъ и игры, чѣмъ пѣнія, и съ этой стороны она не благодарна. Г. Буховецкій приложилъ видимо много стараній и пѣлъ увѣренно. Во второмъ актѣ, въ сценѣ гнѣва, г. Буховецкій слишкомъ ужъ много метался по сценѣ, что производило скорѣе комическое, чѣмъ драматическое впечатлѣніе. За немнѣишемъ тенора на

слабныя партіи, приходится мириться съ исполненіемъ роли Руальда г. Массими, которому партія эта рѣшительно не по силамъ, и въ первомъ актѣ болѣе было за артиста, который просто давился на каждой высокой нотѣ, а также и по вѣщнымъ даннымъ онъ мало похожъ на витязя, который можетъ бороться съ медвѣдемъ. Относительно лучше былъ слытъ г. Массими дуть въ третьемъ актѣ «Кавъ пѣтиль пышный».

Партія Скудальды написана для меццо-сопрано и совершенно не по голосу г-жи Лужицкой, — ее совсѣмъ не было слышно. Г. Якубовскій — ярче — не твердо зналъ свою партію и много фразъ пропущалъ. Г. Пузановъ (Добрыня), по обыкновенію, весьма добросовѣстно исполнилъ свою партію. Хоры, которыми въ «Рогіндѣ» много работы, исполнили свое дѣло вполне удовлетворительно. Оркестръ шелъ довольно исправно, хотя были кое-какіе недочеты, особенно въ третьемъ актѣ. Роль Изяслава исполнила неизвѣстная намъ артистка г-жа Васса, о которой мы воздержимся сказать что-либо и подождемъ другаго дебюта, буде таковой состоится.

Театръ былъ почти полонъ.

Г. Коргановъ.



Григорьевъ Панаджановой 6,800 руб. съ 1/2 по закладной, заключающагося: 1) въ пахатныхъ, пастбищныхъ и сѣнокошныхъ земляхъ, мѣрою 34 1/2 дес., находящихя въ пользованіи четырехъ дымовъ временно-обязанныхъ крестьянъ; 2) въ пахатныхъ, сѣнокошныхъ и пастбищныхъ земляхъ, мѣрою 90 дес., въ коихъ имѣются надѣлы десяти дымовъ временно-обязанныхъ крестьянъ, именно: подъ усадьбами 1/2 дес. 354 кв. с., подъ пашнями и сѣнокосомъ 58 1/2 дес., и подъ десяти виноградными садами 3 дес. 1 кв. с., и 3) въ пахатныхъ, сѣнокошныхъ и пастбищныхъ земляхъ, мѣрою 6 дес., въ коихъ имѣются надѣлы одного дыма крестьянъ, именно подъ усадьбой 350 кв. с., подъ пашнею 5 дес. и подъ винограднымъ садомъ 1,250 кв. с., состоящаго въ Тифлисскомъ уѣздѣ, въ селеніяхъ: 1) Табахмели, 2) Кумиси, и 3) Губани, оцѣненного: 1) въ 2,600 р., 2) въ 2,900 р., и 3) въ 1,347 руб., съ каковой цѣны и начнется торгъ.

Опись означеннаго имѣнія и относящіяся къ оному бумаги можно видѣть ежедневно въ канцеляріи суда. 2467 1.

Судебный приставъ Тифлисскаго окружнаго суда, Н. С. Вуюцкій, жительствующій въ гор. Тифлисѣ, объявляетъ, что 15-го числа февраля 1886 года, въ 10 часовъ утра, въ томъ-же судѣ назначена имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго синагоскому гражданину Агалю Натіевичу Годерозу за долгъ князю Ревазу Іосифовичу Вацладзе 2,600 руб. съ 1/2 по закладной, заключающагося въ двухъ-этажномъ домѣ, съ дворомъ и землею подъ нимъ, мѣрою въ длину двадцать одна сажень и 1 арш. и въ ширину 8 саж. и 2 арш., состоящаго въ гор. Сигнахѣ, оцѣненного въ 3,000 руб.; но торгъ можетъ начаться и ниже оцѣнки по случаю второй продажи.

Опись означеннаго имѣнія и относящіяся къ оному бумаги можно видѣть ежедневно въ канцеляріи суда. 2477 1.

Судебный приставъ Тифлисскаго окружнаго суда, Н. С. Вуюцкій, жительствующій въ гор. Тифлисѣ, объявляетъ, что 15-го числа февраля 1886 года, въ 10 часовъ утра, въ томъ-же судѣ назначена имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго тифлисскому гражданину Якову Михайловичу Дандурову, за долгъ вдовѣ тифлискаго гражданина Маріи Степановнѣ Повьяновой 7,400 руб. съ 1/2 по закладной, заключающагося: 1) въ двухъ-этажномъ домѣ съ подваломъ, дворомъ и землею подъ нимъ, мѣрою 35 саж. и 2 арш. квадрат., и 2) въ двухъ-этажномъ домѣ съ двухъ-этажнымъ флигелемъ, дворомъ и землею подъ нимъ, мѣрою 52 1/2 кв. саж., состоящаго въ 3-мъ участкѣ гор. Тифлиса, на Орбеляновской улицѣ, оцѣненного: 1-е—въ 3,153 р. 74 к., а 2-е—въ 2,199 р. 83 к.; но торгъ можетъ быть начатъ ниже оцѣнки по случаю второй продажи. Имѣнія эти заложены въ бывшемъ Закавказскомъ Приказѣ въ 1878 г. въ суммѣ: 1-е—2,250 и 2-е—3,000 р.

Опись означеннаго имѣнія и относящіяся къ оному бумаги можно видѣть ежедневно въ канцеляріи суда. 2478 1.

Судебный приставъ Тифлисскаго окружнаго суда, Н. С. Вуюцкій, жительствующій въ гор. Тифлисѣ, объявляетъ, что 15-го числа февраля 1886 года, въ 10 часовъ утра, въ томъ-же судѣ назначена имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго тифлисскому 2-й гильдіи купцу Ивану Нивитичу Аствацатурову, за долгъ тифлисскому 1-й гильдіи купцу Исаку Мартиновичу Повьянову 23,000 руб. по закладной, заключающагося въ двухъ-этажномъ каменномъ домѣ съ такимъ-же флигелемъ, дворомъ и землею подъ нимъ, мѣрою 185 кв. саж., состоящаго въ 4-мъ участкѣ гор. Тифлиса, на Нагорной улицѣ, оцѣненного въ 10,000 руб., съ каковой цѣны и начнется торгъ.

Опись означеннаго имѣнія и относящіяся къ оному бумаги можно видѣть ежедневно въ канцеляріи суда. 2475 1.

Судебный приставъ 4-го мирового отдѣла гор. Тифлиса, Ивановъ, на основаніи 1030 ст. гр. судопр. суд. уст. Императора Александра II, объявляетъ, что 21-го декабря 1885 года, въ 10 часовъ утра, будетъ продаваться движимое имущество оставшаго феодальнаго Григорія Тихонова Писарева, заключающагося въ мебели, золотыхъ и серебряныхъ вещахъ, посудѣ и другой домашней утвари и оцѣненное въ 111 руб. 50 коп.,—на удовлетвореніе долга его Исая Абрамову по исполнительному листу мирового судьи 4-го отдѣла, отъ 1-го декабря 1885 года, за № 3011, въ суммѣ 104 руб. съ 1/2 и судебными за веденіе дѣла издержками. 2690 (3) 2.

Продажа будетъ производиться въ 7-мъ участкѣ города Тифлиса, въ собственномъ домѣ названнаго должника Писарева, на Авлабарѣ. 2476 1.

Вдовою инженернаго чиновника коллежскаго регистратора Александрову Нотово утеряны вдвой видѣ, выданный ей изъ окружнаго инженернаго управленія Кавказскаго военнаго округа, за № 9799, а потому, если означенный документъ къмъ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управленіе Тифлискаго полиціймейстера. 2469 (3) 1.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗНОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ

объявляетъ, что на ст. Тифлисѣ получены товары на имя слѣдующихъ лицъ, по квитанціямъ №№:

13-го декабря: Пондъ № 26. Изъ Баму: Зеземанъ 10139; Каргвеловъ 10145.

Пондъ № 16. Изъ Елисаветополя: Ветцель 5055.

Пондъ № 18. Изъ Баму: Курбановъ 8528; Елисаветополя: Мелкумовъ 5064; Мкртумовъ 5068; Огановъ 5067; Алабовъ 5069.

Пондъ № 33. Изъ Батума: Розенштейнъ 8955; Бегжановъ 8967; Теръ-Микаеліанцъ 8966; предьяв. 8964; Карели: Даврелашвили 744; Мошіа-швили 746; Грахали: Оганесовъ 510.

Пондъ № 35. Изъ Радонска: Эксеальбергъ 148, 149, Варшавы: Харзатовъ 2709; предьявнт. 2715; Рос. Об. 2706; Мосны: № «Надежда» 3188; Одессы: № «Надежда» 1304; Шакіевъ 1300; Гургеновъ 1305, 1296; Рос. Об. 1257; № «Надежда» 1250; Пиратовъ 1342; по ордеру 1329; Бонсульевъ 1335; Теръ-Акоповъ 1340; З. Ж. Д. 1254; Ростова: Хечатуровъ 180, 50; Сафаровъ 121; Керчи: Рос. Общ. 9422; Батума: Шахназаровъ 9065, 9066; Ходжаміровъ 9069; Потм: Предьяв. 10805; Сурама: Арушвъ 1065; Гори: Карумидзе 3350; Джанридзе 3444; Амиратовъ 3343; Бери 3342; Суха-швили 3341; Мевитовъ 3338; Майсовъ 3336; Агасовъ 3345; Овсаришидзе 3346; Обоєвъ 3347; Ахазовъ 3348; Грахали: предьяв. 511, 512, 513.

Пондъ № 20. Изъ Анастафы: Рос. Об. 2389, 2427; Отоміанцъ 2341.

Пондъ № 12. Изъ Баму: Зеземанъ 10285; Елисаветополя: Абастъ-кули 5063; Мамайловъ 5065; Мехти 5062; Аджинабула: Арутиновъ 1039; Теръ-Базаровъ 1040; Султанъ-оглы 1053; Анастафы: Туліяницъ 2442; Казаровъ 2349.

Пондъ № 37. Изъ Мосны: Банка. Товар. 1690; Одессы: № «Надежда» 1250; Батума: Хечатуровъ 9076; Теръ-Микаеліанцъ 9055; Никогосовъ 9046, 9048; предьяв. 9049; Алавердовъ 9050; Потм: Месеръ 10740; окр. арт. складъ 10750; Бенагубани: Сумбатовъ 222; Михайлова: Аюповъ 3507; Меликовъ 3508; Калитчевъ 3516; предьяв. 3524; Анаевъ 3529; Лотоєвъ 3540; Ветцель 3541; Гори: Хитаровъ 3363; Метререли 3362; Яраловъ 3361; Кутія-швили 3360.

Пондъ № 22. Изъ Анастафы: № «Надежда» 2402; Гарсуевъ 2464; Арутиновъ 2473; Осиповъ 2472; Масумовъ 2460; Мегвиновъ 2465.

Пондъ № 39. Изъ Батума: № «Надежда» 9073; предьяв. 9086, 9080; Михайлова: Абрамовъ 3505.

Пондъ № 24. Изъ Шамхора: Ибрагимовъ 436, 437; Абаскули 435; Бабаджановъ 438.

ПРОДАЕТСЯ верховая лошадь, иноходецъ: Михайловская, № 133. 2567 (10) 10.

ВЫСТАВКА КАРТИНЪ

ежедневно отъ 10-ти до 2 1/2 часовъ. Входъ 20 коп., съ учащихя половина: Базарная улица, домъ Тамашевича, квар. № 14. 2599 (16) 6.

ВЪ УЧИЛИЩЕ И ПАНСИОНЪ Г. Н. ЮССЕЛІАНИ приемъ дѣтей продолжается: Михайловская улица, домъ № 81. 2655 (5) 4.

ВЕРХОВІЯ ЛОШАДИ

выѣзженныя, кровныя, арабской породы, выведенныя изъ Персіи, продаются: Сололаки, Вознесенская, № 6. 2688 (4) 2.

СОБАКА

черной съ подпальными масти, «Гордонъ», пропала. Львое ухо съ пѣшишкою. Просить доставитъ: Куки, Ново-Арсенальна, № 23, средней этажъ,—за вознагражденіе. 2690 (3) 2.

ТИПОГРАФІЯ

ЕВ. И. ХЕЛАДЗЕ перешла на Саперную улицу, въ собственный домъ, рядомъ съ домомъ Пономинка Главнаочальствующаго, № 4. Типографія принимаетъ всевозможные заказы по умѣреннымъ цѣнамъ. 2554 (10) 9.

СОВѢТЬ СТАРШИНЪ

„ТИФЛИССКАГО КРУЖКА“ проситъ гг. членовъ „Кружка“ пожаловать на ГОДИЧНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ въ воскресенье, 15-го декабря, для выслушанія годового отчета за 1885 годъ, утвержденія бюджета и выбора старшинъ „Кружка“ на 1886 годъ. 2691 (3) 3.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ И. П. ВЕДОТОВЪ прин. больн. отъ 9 час. утра до 6-ти ч. вечера: Дворцовая ул., новый д. Сараджева. 2692 (10) 3.

ПОЛУЧЕНЫ:

мыло, жидкая помада для сѣдины, вода для освѣженія лица, зубной элекскрипъ и порошковъ фабрики Рафаэля Маркуса. Въ томъ-же магазинѣ

РАСПРОДАЖА

дѣтскихъ игрушекъ, по случаю прекращенія, по дешевымъ цѣнамъ. Адресъ: Головинскій, домъ № 19, подъ гостин. «Россия», угольный магазинъ СЕРЖА. 2694 (2) 2.

СОВѢТЬ СТАРШИНЪ

„ТИФЛИССКАГО КРУЖКА“ доводитъ до свѣдѣнія гг. членовъ и кандидатовъ, что въ день годовщины „Кружка“, 15-го сего декабря, имѣеть быть

ОБЩІЙ УЖИНЪ

съ платою по 1 руб. съ персонъ, безъ вина. Желающіе принять участіе въ ономъ могутъ брать билеты у эконома „Кружка“ (въ буфетѣ) ежедневно, до 14-го декабря включительно. 2695 (3) 3.

АРИСТОНЫ-АНТИКЪ,

съ большимъ выборомъ къ нимъ нотъ, вновь получены въ музыкальномъ магазинѣ Г. Кереръ, Михайловская, № 84. 2699 (11) 2.

ФОРТЕПИАНО.

вновь отдѣланное въ моеи мастерской, продается за 130 руб.: музыкальный магазинъ Г. Кереръ, Михайловская, № 84. 2700 (4) 2.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ М. СУМЕНСОНЪ

въ Варшавѣ, Кармелицкая улица, № 15.

занимается покупкою и высылкою всѣхъ товаровъ, производимыхъ на фабрикахъ Царства Польскаго и иностранныхъ. Въ особенности же рекомендуетъ великаго рода НОЖИ, ГОТОВЫЯ БАШМАЧНЫЯ ИЗДѢЛІЯ, СУННО и ТРИКО, КРУЖЕВА и ЛЕНТЫ, которыхъ большой запасъ находится постоянно въ депо и продается по весьма дешевымъ цѣнамъ. Всѣ заказы исполняются аккуратно и немедленно. Образчики, прейсъ-курранты и всякаго рода извѣстія сообщаются съ первой почтой. № 11 (5) 3.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЛИТЕРАТУРНО-НАУЧНЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

„СЪВЕРНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

который будетъ выходить въ 1886 году подъ той-же редакціей и по той-же программѣ, ежемесячно, между 1—10 числами, кавказскимъ отъ 25—30 печатныхъ листовъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Въ предѣлахъ Россіи... 12 руб. За-границу... 15 „ Въ 16 книгъ, съ сент. 1885 г. по янв. 1887 г. 17 „ Въ видахъ сокращенія расходовъ подписчикамъ какъ въ городѣ, такъ и въ провинціи, редація принимаетъ на себя расходы по пересылкѣ и доставкѣ. Разсрочка допускается въ казенныхъ учрежденіяхъ за ручательствомъ казначействъ слѣдующихъ 3 р. при подпискѣ, 3 р. 1-го мая, 3 р. 1-го августа и 3 р. 1-го октября. Кромя того, учащимся, а также духовенству, сельскимъ учителямъ и учителямъ-дѣтямъ журналъ высылается на льготныхъ условіяхъ, т. е. вѣзливъ 12 р. въ 10 р., и притомъ съ разсрочкою: при подпискѣ 3 р., 1-го мая 2 р., 1-го августа 3 р. и 1-го октября 2 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: Въ С.-Петербургѣ: въ главной конторѣ журнала, на углу Николаевской улицы и Кузнечнаго переулка, д. № 26, кв. № 6 и на Песковомъ, у Полицейскаго моста въ книжномъ магазинѣ Мелье, на Большой Итальянской въ книжномъ магазинѣ Панафана и на Литейной, въ книжномъ магазинѣ Карбасикова. Выпущенная дѣляется уступка 50 в. съ экземпляра. Иногородныхъ протѣмъ обращается исключительно въ главную контору журнала. Только въ такомъ случаѣ редакція принимаетъ на себя отвѣтственность за исправную доставку журнала. Главная контора открыта ежедневно, отъ 11-ти часовъ утра до 4-хъ по-полуночи, исключая праздниковъ. Личныя обѣщанія по четвергамъ и субботамъ, отъ 2-хъ до 4-хъ по-полуночи. (3) 2. Издавательница А. В. САВАШНИКОВА. Редакторъ А. М. ЕВРЕИНОВА.

БАЛЬЗАМЪ „БОРМАНИ“

разрѣшенъ медицинскимъ совѣтомъ, употребляется снаружи противъ ревматическихъ болей. Главныи складъ въ С.-Петербургѣ: Большая Конюшенная, № 14—22, въ Тифлисѣ и Баму: Кавказское товарищество торговли аптекарскими товарами. 207 (88) 72.

БЫВШІЙ УПРАВЛЯЮЩІЙ

САПОННОЙ МАСТЕРСКОЙ Г. ШВАРЦА пріѣхалъ изъ Петербурга и увѣдомляетъ публику и своихъ бывшихъ заказчиковъ, что принимаетъ по-прежнему заказы: на Головинскомъ просп., въ домѣ Орбеліани. 2686 (4) 4.

ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА

имѣеть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 12-го числа сего декабря впередъ до измѣненія оно будетъ взимать проценты въ слѣдующемъ размѣрѣ: по учету векселей пять процентовъ; по ссудамъ подъ залогъ 1/2 бумагъ—шесть процентовъ и по спеціальному текущимъ ссудамъ, обеспеченнымъ процентными бумагами—шесть съ половиною процентовъ. № 1 (3) 2.

ИЗЛѢЧЕНІЕ ЗАРАЗИТЕЛЬНЫХЪ БОЛЕЗНЕЙ.



ВОЕННЫЙ КАРМАННЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1886 ГОДЪ.

Изд. Добржинскаго. Военныя книги, учебники и пособія въ тифлисскомъ складѣ Чавчавадзе, ул., № 13. 2707 (3) 1.

ЖЕНЩИНА-ВРАЧЪ ЛИЛИТЪ

перешла на Николаевскую улицу, д. № 148, и принимаетъ больныхъ ежедневно, отъ 9-ти до 11 час., по глазнымъ, внутреннимъ и женскимъ болѣзнямъ. 2713 (3) 1.

ВЪ МАГАЗИНѢ ОБУВИ ШАДИНОВА.

Въ каждое ВОСКРЕСЕНЬЕ съ утра до 5-ти час. будетъ продаваться по одне-двуступнымъ цѣнамъ: ВАРШАВСКАЯ МУЖСКАЯ и ДАМСКАЯ ОБУВЬ, а именно: Мужскіе цѣльные двойные, пара 5 р. 50 коп. и дамскіе съ гамбургск. пересадки, пара 4 р. 50 коп. 2704 (2) 1.

ДѢВУШКА ПЬИМА ищетъ мѣста при дѣтихъ, согласно на выѣздъ. Спроситъ въ Нижней Садовой, близъ Юнкерскаго училища, въ домѣ Лемапа. 2706 (3) 1.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА „А. ПРИДОНОВЪ И И. ШАХНАЗАРОВЪ“ ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ процентныя бумаги, дѣлаетъ переводы въ С.-Петербургѣ, Москву, Варшаву и Одессу, а также по Франціи, Англій, Австрію, Италію и Германію. СТРАХУЕТЪ БИЛЕТЫ 1-го и 2-го внутреннихъ, съ вынрѣтими займовъ отъ тиража погашенія по 50 коп. Господъ иногородныхъ контора проситъ прилагать необходимыя деньги, какъ на почтовые расходы, такъ и на гербовыя марки, по 10 коп. на каждую страховую квитанцію. 2712 (3) 1.

ГОРОДСКАЯ УПРАВА

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что на 20-е число сего декабря, въ 12 часовъ дня, въ присутствіи ея назначены торги на отдачу въ откупное содержаніе сбора пошлынъ съ городской вѣсовой статьи. Лица, желающія торговаться, могутъ видѣть кондичи ежедневно, отъ 9-ти до 2-хъ часовъ дня, кромя дней праздничныхъ. 2709 (3) 1.

Large advertisement for the 4th year of the 'MIR' magazine. It features a central illustration of a globe with the word 'MIR' written across it. Text around the globe describes the magazine's content, including illustrations, text, and various articles. It mentions that the magazine is published in St. Petersburg and is available in various languages. The text is in Russian and includes details about the magazine's history and its focus on world events and science.

КВАРТИРА

4 комн. съ водопров.: Головин. пр. д. Добржинскаго. 2708 (10) 1.

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВѢКЪ,

основатель двойной бухгалтеріи, ищетъ вечернихъ занятій. Адресъ проситъ оставить въ агентствѣ Шаврдова. 2711 (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ 1 пресскъ заграничной работы,

по выгодной цѣнѣ, годный для прессованія сѣна и шерсти. Спроситъ въ караванъ-сарайъ Хосроева, у арендатора Маркара. 2705 (8) 1.

ВЪ ТИФЛИССКОМЪ КОМЕРЧЕСКОМЪ КЛУБѢ

ежедневно по средамъ и субботамъ МАСКАРАДЫ. 2703 1.

1 РУБ. ФУН. только что получена—въ коммисіонномъ складѣ, подъ театромъ Артуруи, во дворѣ. 2710 (2) 1.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 15-го декабря, представлено будетъ:

„МАЗЕТА“

опера въ 4 д. и 6 акт., муз. П. Чайковскаго.

Участвующіе: г-жи: Зарудная, Давыдова и друг.; гг.: Молчановскій, Лодій, Аленниковъ, Пузаповъ, Зельперъ и друг. Голосъ исполнитъ г-жа и г. Гривози.

Начало ровно въ 7 1/2 час. веч.

Анонсъ. Во вторникъ, 17-го декабря, «Русалка». Роль мельника исполнитъ А. А. ЛЯРОВЪ. (2) 1.

При этомъ № прилагается для подписчиковъ особое прибавленіе съ казенными объявленіями въ 1/4 листа.